

Секция «Юриспруденция»

**РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
ГОСУДАРСТВ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

Сажиевко Наталия Владимировна

Студент

*Международный гуманитарный университет, Институт национального и
международного права, г. Одесса, Украина*

E-mail: nota-777@mail.ru

Возникновение сотрудничества разных стран в области здравоохранения обусловлено необходимостью международного согласования мер по санитарной охране территорий государств в связи с периодически возникающими эпидемиями и пандемиями. Наиболее отчетливо это проявилось в период классического средневековья, когда стали применяться конкретные меры против эпидемий в Европе (карантины, лазареты, заставы и т. д.). Малая эффективность санитарных и противоэпидемических мероприятий, проводимых на национальном уровне, заставляла искать решение проблемы на межгосударственной основе.

В этих целях начали создавать международные санитарные советы: в Танжере (1792–1914), Константинополе (1839–1914), Тегеране (1867–1914), Александрии (1843–1938).

В 1851 г. в Париже состоялась первая Международная санитарная конференция, на которой врачи и дипломаты 12 государств (Австрии, Англии, Ватикана, Греции, Испании, Португалии, России, Сардинии, Сицилии, Тосканы, Турции, Франции). Конференция положила начало международному сотрудничеству в области здравоохранения. С 1881 г. по 1897 г. было проведено 9 конференций, но только в 1903 г. европейские страны приняли в Венеции первую Международную санитарную конвенцию, посвященную проблемам холеры и чумы. В 1926 г. уже расширенным кругом участников Конвенция была пересмотрена и дополнена положениями, касающимися ветряной оспы и тифа. В 1935 г. была подписана Международная санитарная конвенция для воздушной навигации. В них устанавливались максимальный и минимальный карантинные периоды для оспы, чумы и холеры, уточнялись портовые санитарные правила и функции карантинных станций, определялась важность эпидемиологической информации в международном сотрудничестве по предотвращению распространения инфекций. В последующем такие конференции стали важной и плодотворной формой международного сотрудничества европейских стран.

Первая Панамериканская санитарная конференция состоялась в декабре 1902 г. в Вашингтоне. Конференция создала постоянно действующий орган – Международное (панамериканское) санитарное бюро, которое с 1958 г. известно как Панамериканская организация здравоохранения (ПАОЗ) – Pan-American Health Organization (ПАНО).

В 1907 г. в Париже было создано Международное бюро общественной гигиены (МБОГ) – постоянная международная организация с постоянным секретариатом и постоянным комитетом официальных лиц из 12 стран-участниц (9 из которых - европейские).

Организация здравоохранения Лиги Наций (ОЗЛН) была создана после первой мировой войны в 1923 г. в связи с резким ухудшением эпидемической ситуации в Европе и широким распространением пандемий и эпидемий тифов, холеры, оспы и других инфекционных заболеваний. Сфера ее деятельности была значительно шире, чем круг

вопросов, которыми занималось МБОГ.

Цель Организации здравоохранения Лиги Наций состояла в том, «чтобы принять все меры международного масштаба для предупреждения и борьбы с болезнями».

Главными органами, учрежденной таким образом Организации здравоохранения Лиги Наций (ОЗЛН), стали Комитет здравоохранения, Консультационный совет и Отдел здравоохранения.

В 1938 г. под эгидой ОЗЛН в Париже была проведена последняя Международная санитарная конференция. В том же году Совет по здравоохранению международного состава, находящийся в Александрии (один из четырех региональных органов здравоохранения, созданный в конце XIX века для регулирования карантинных процедур в Средиземноморском районе) был передан правительству Египта. В дальнейшем Совет был переименован в Санитарный и морской карантинный совет Египта. Только в 1946 г. он снова стал региональным органом здравоохранения, а все его функции были переданы Всемирной организации здравоохранения в 1949 г.

В 1946 г. Лига Наций, а вместе с ней и ее Организация здравоохранения прекратили свое существование.

После второй мировой войны ведущей организацией международного сообщества стала Организация Объединенных Наций (ООН), учрежденная в 1945 г. по инициативе стран-победительниц. В 1945 г. Конференция Объединенных Наций по международным организациям в Сан-Франциско единогласно поддержала предложение Бразилии и Китая создать новую автономную международную организацию здравоохранения. Разработку проекта Устава будущей организации поручили созданному для этих целей Техническому подготовительному комитету. Помимо текста Устава это комитет также подготовил ряд предложений об интеграции существовавших международных учреждений здравоохранения в ВОЗ. В резолюции V подготовительного комитета предлагалось во избежание дублирования функций передать полномочия ОЗЛН Всемирной организации здравоохранения. На последней сессии Ассамблеи Лиги Наций были утверждены условия передачи функций ОЗЛН ВОЗ. Подчеркивая необходимость унификации международного сотрудничества в области здравоохранения под эгидой одной организации, подготовительный комитет рекомендовал также включить МБОГ в состав ВОЗ. Решение об этом было оформлено в виде Протокола относительно Международного бюро общественной гигиены. Участники конференции единогласно поддержали предложение подготовительного комитета по передаче функций и полномочий Администрации помощи и восстановления Объединенных Наций (ЮНРРА) в соответствии с Международными санитарными конвенциями 1944 г. ВОЗ.

Международная конференция по здравоохранению была созвана в соответствии с резолюцией ЭКОСОС от 15 февраля 1946 г. Летом 1946 г. в Нью-Йорке участниками конференции был принят Устав новой международной организации здравоохранения – Всемирной организации здравоохранения – ВОЗ (World Health Organization—WHO) и уже год спустя эта организация принимала активное участие в борьбе с эпидемией холеры в Египте. Устав ВОЗ вступил в силу 7 апреля 1948 г. Штаб-квартира ВОЗ находится в Женеве (Швейцария).

Устав ВОЗ провозгласил основные принципы сотрудничества государств-членов Организации, необходимые «для счастья, гармоничных отношений между всеми народами и для их безопасности».

Литература

1. Баймуратов М.А., Мелинишин В.Б., Волошин Ю.А. Организация Объединенных Наций в условиях глобализации: вопросы модернизации и повышение эффективности деятельности. Монография. – М.: ТрансЛит, 2008.
2. Ганюшкин Б.В. Всемирная организация здравоохранения. М.: 1959 г.
3. Сорокина Т.С. История медицины. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bibliotel>
4. Специализированные учреждения ООН в современном мире. М., 1967.
5. Calder R. Ten steps forward: a story of WHO 1948-1958. Geneve. 1958.
6. "Memorandum Submitted by the Brazilian Delegation. Doc. 385 113/17, May 17". NY. 1945.
7. Odder R. Ten steps forward: a story of WHO 1948-1958, Geneve. 1958.
8. Official records of the World health Organisation. № 2. United Nations Interim Commission. New York. Geneva. June 1948.